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TEMA 1. ESTIMACIÓN DE PARÁMETROS Y 
CONSTRASTE DE HIPÓTESIS 

1.1. Distribuciones muestrales 

La distribución muestral de un estadístico está formada por los estadísticos 
obtenidos en cada una de las muestras extraídas de una población. Es decir, 
tenemos una población de tamaño N y de ella extraemos todas las muestras de 
tamaño n que podamos. En cada una de estas muestras podremos calcular el 
estadístico que nos interese (media, varianza, proporción, etc.). Estos pueden 
ser distintos entre las diferentes muestras o iguales. Y a todos estos valores es 
a lo que llamaremos distribución muestral del estadístico. 

1.1.1. Distribución muestral de la media 

Decimos que la distribución muestral de la media es normal, o se aproxima 
suficientemente a la normalidad, cuando se cumple al menos una de las 
siguientes condiciones:  

- La variable en la población se distribuye normalmente 

- El tamaño de la muestra es igual o superior a 30 observaciones 

Cuando realizamos inferencia estadística sobre la media aritmética, 
siempre debe cumplirse al menos una de las dos condiciones, pero 
procederemos de forma diferente en función de si la varianza poblacional es 
conocida o desconocida. 

Si conocemos la desviación típica poblacional, σ, y podemos asumir 
alguna de las condiciones anteriores, entonces consideremos que la distribución 
muestral del estadístico media también es normal, cuya media y desviación típica 
(también conocido como error típico) son: 

𝜇𝜇𝑦𝑦� = 𝜇𝜇        𝜎𝜎𝑌𝑌� = 𝜎𝜎
√𝑛𝑛

 

Si tipificamos el valor del estadístico media 𝑌𝑌� que se distribuye 
normalmente, obtenemos la variable Z cuya distribución es normal, N (0,1), lo 
que nos permite conocer mediante las tablas de la curva normal la probabilidad 
asociada a cada valor de estadístico. 

𝑍𝑍 =
𝑌𝑌� − 𝜇𝜇
𝜎𝜎𝑌𝑌�

=
𝑌𝑌� − 𝜇𝜇
𝜎𝜎
√𝑛𝑛
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Si desconocemos la desviación típica poblacional, σ, pero podemos 
asumir alguna de las condiciones anteriores, entonces consideremos que la 
distribución muestral del estadístico media es una distribución diferente de la 
normal, es la distribución t de Student 

𝜇𝜇𝑦𝑦� = 𝜇𝜇        𝜎𝜎𝑌𝑌� = 𝑆𝑆𝑛𝑛−1
√𝑛𝑛

= 𝑆𝑆𝑛𝑛
√𝑛𝑛−1

      𝑇𝑇 = 𝑌𝑌�−𝜇𝜇
𝜎𝜎𝑌𝑌�

 

Con n-1 grados de libertad. 

 

1.1.2. Distribución muestral de la proporción 

La distribución muestral de la proporción sigue el modelo de probabilidad 
binomial, cuya media y desviación típica son: 

𝜇𝜇𝑃𝑃 = 𝜋𝜋        𝜎𝜎𝑃𝑃 = �𝜋𝜋(1−𝜋𝜋)
𝑛𝑛

 

A medida que aumenta el tamaño de la muestra, la binomial se aproxima 
a la normal y por lo tanto podemos tipificar: 

𝑍𝑍 = 𝑃𝑃−𝜋𝜋
𝜎𝜎𝑃𝑃

 

1.1.3. Distribución muestral de la varianza 

Esta es un poco más compleja, pero para la asignatura de Diseños de 
investigación sólo nos interesa la variable aleatoria: 

𝜒𝜒2 =
𝑛𝑛𝑆𝑆𝑛𝑛2

𝜎𝜎2
=

(𝑛𝑛 − 1)𝑆𝑆𝑛𝑛−12

𝜎𝜎2
 

Se distribuye según 𝜒𝜒2 con n-1 grados de libertad. 
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1.2. La estadística inferencial 

La estadística inferencial nos va a permitir inferir los parámetros de una, dos 
o más poblaciones a partir de la información recogida en las muestras. Esta 
inferencia la vamos a realizar mediante dos procedimientos: la estimación de 
parámetros y el contraste de hipótesis. 

1.2.1. Estimación de parámetros 

Un estimador es un estadístico calculado en una muestra que se utiliza para 
estimar un parámetro poblacional. 

Para que un estimador realice buenas estimaciones del parámetro 
poblacional es preciso que tenga cuatro propiedades, que serán las siguientes: 

INSESGADO: Esto significa que su valor esperado (media de su distribución 
muestral) debe coincidir con el parámetro que estima. La media muestral, la 
proporción, la cuasivarianza muestral y la cuasidesviación típica muestral son 
estimadores insesgados. En cambio, la varianza muestral y la desviación típica 
muestral son sesgados.  

EFICIENTE O PRECISIÓN: Es bueno que la distribución del estimador 
tenga poca variabilidad para que, de esta forma, se aleje poco del parámetro y 
en consecuencia sea más preciso. Si tenemos dos estimadores de un mismo 
parámetro, es más preciso aquel que tenga una varianza más pequeña. 

CONSISTENTE: Un estimador consistente es el que se concentra en un 
rango cada vez más estrecho alrededor de su parámetro a medida que aumenta 
el tamaño de la muestra. Quiere decir que tanto su sesgo como su variabilidad 
tiendan a cero a medida que aumenta el tamaño de la muestra. 

SUFICIENCIA: Un estimador es suficiente siempre que utilice toda la 
información de la muestra relacionada con el parámetro. La media, la varianza y 
la proporción son suficientes, mientras que la mediana y la moda, no lo son. 

 

La estimación de los parámetros se realizará mediante dos procedimientos: 
la estimación puntual y la estimación por intervalos. 

Estimación puntual: Consiste en utilizar el valor del estadístico calculado 
como el valor del parámetro a estimar. Es difícil que justo el valor del parámetro 
coincida con el estadístico obtenido de una muestra concreta. Por ello es más 
interesante el siguiente método. 

Estimación por intervalos: Se construye alrededor del estadístico de la 
muestra un intervalo, definido por su límite inferior y superior. 
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INTERVALO DE CONFIANZA PARA LA MEDIA 

Se trata de determinar dos valores que definen un intervalo dentro del cual 
estimamos que se encontrará la media poblacional con una determinada 
probabilidad, que representamos por 1-α, que es el nivel de confianza. También 
conoceremos 𝜶𝜶 como el nivel de significación. 

 

Debemos considerar dos situaciones distintas: 

• Varianza poblacional conocida, 𝜎𝜎2 

𝑋𝑋� ± 𝑍𝑍 ∙ 𝜎𝜎
√𝑛𝑛

 

•  Varianza poblacional desconocida, 𝜎𝜎2 

𝑋𝑋� ± 𝑡𝑡𝑛𝑛−1 ∙
𝑆𝑆𝑛𝑛−1
√𝑛𝑛

= 𝑋𝑋� ± 𝑡𝑡𝑛𝑛−1 ∙
𝑆𝑆𝑛𝑛

√𝑛𝑛 − 1
 

 

Vamos a ver una serie de ejemplos para este tipo de intervalos. 

EJEMPLO 1. Se quiere estimar la velocidad media en una calle con un límite 
teórico de 50 km/h. Por estudios anteriores, se conoce que la desviación típica 
de la velocidad en esta calle es de 6 km/h. Con un radar oculto, se observó que 
la velocidad media de una muestra de 25 coches fue de 58 km/h. Calcular un 
intervalo de 95% de confianza para la verdadera velocidad media.  

𝜎𝜎 = 6 

𝑛𝑛 = 25 

𝑋𝑋� = 58 

 

Nos piden un intervalo de confianza para la media poblacional y en este caso es 
con varianza poblacional conocida, ya que nos dan la desviación típica 
poblacional. 
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𝑋𝑋� ± 𝑍𝑍 ∙
𝜎𝜎
√𝑛𝑛

 

Buscamos en las tablas de la distribución normal el valor de la z y sustituimos: 

 

 

𝑋𝑋� ± 𝑍𝑍 ∙
𝜎𝜎
√𝑛𝑛

= 58 ± 1,96 ·
6
√25

= (55,5 ; 60,35) 
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EJEMPLO 2. En un experimento sobre atención, un psicólogo presenta durante 
300 mseg un grupo de 16 letras del alfabeto (con una disposición de 4 filas y 4 
columnas). Cada uno de los 12 sujetos que participan en el experimento debe 
verbalizar tantas letras como recuerde de cada presentación estimular. El 
promedio de letras bien recordadas es de 7 y la desviación típica insesgada 
(cuasidesviación típica) es de 1,3. Asumiendo que la distribución en la población 
es normal. ¿Entre qué límites se encontrará el verdadero promedio de palabras 
bien recordadas, con una probabilidad de 0,95? 

𝑛𝑛 = 12 

𝑋𝑋� = 7 

𝑆𝑆𝑛𝑛−1 = 1,3 

Nos piden un intervalo de confianza para la media poblacional y en este caso es 
con varianza poblacional desconocida, ya que nos dan la cuasidesviación típica 
pero no nos hablan de nada poblacional. 

𝑋𝑋� ± 𝑡𝑡𝑛𝑛−1 ∙
𝑆𝑆𝑛𝑛−1
√𝑛𝑛

 

Buscamos en las tablas de la distribución t de Student el valor de la t y 
sustituimos: 
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𝑋𝑋� ± 𝑡𝑡𝑛𝑛−1 ∙
𝑆𝑆𝑛𝑛−1
√𝑛𝑛

= 7 ± 2,201 ·
1,3
√12

= (6,14 ; 7,83) 
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EJEMPLO 3. En un experimento sobre atención, un psicólogo presenta durante 
300 mseg un grupo de 16 letras del alfabeto (con una disposición de 4 filas y 4 
columnas). Cada uno de los 122 sujetos que participan en el experimento debe 
verbalizar tantas letras como recuerde de cada presentación estimular. El 
promedio de letras bien recordadas es de 7 y la desviación típica es de 1,3. 
Asumiendo que la distribución en la población es normal. ¿Entre qué límites se 
encontrará el verdadero promedio de palabras bien recordadas, con una 
probabilidad de 0,95? 

𝑛𝑛 = 122 

𝑋𝑋� = 7 

𝑆𝑆𝑛𝑛 = 1,3 

Nos piden un intervalo de confianza para la media poblacional y en este caso es 
con varianza poblacional desconocida, ya que nos dan la desviación típica de la 
muestra. 

𝑋𝑋� ± 𝑡𝑡𝑛𝑛−1 ∙
𝑆𝑆𝑛𝑛

√𝑛𝑛−1
 

Pero este es un caso particular, ya que el tamaño de la muestra es superior a 
100. Si quisiéramos buscar en las tablas de t de Student no podríamos ya que 
solo llegan hasta 100 grados de libertad. Por lo tanto, cuando ocurre esto, 
podemos utilizar el Teorema central del límite que consiste en aproximar la t de 
Student a una normal. Por lo tanto, buscaremos en la tabla de la normal. 

𝑋𝑋� ± 𝑡𝑡𝑛𝑛−1 ∙
𝑆𝑆𝑛𝑛

√𝑛𝑛 − 1
= 7 ± 1,96 ·

1,3
√122 − 1

= (6,77 ; 7,23) 
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INTERVALO DE CONFIANZA PARA LA PROPORCIÓN 

Sabemos que la distribución muestral de la proporción es una distribución 
binomial que se aproxima a la normal cuando se utilizan muestras grandes. 

𝑝𝑝 ± 𝑍𝑍 ∙ �
𝑝𝑝 · (1 − 𝑝𝑝)

𝑛𝑛
 

Veamos un ejemplo. 

 

EJEMPLO 4. Para dejar constancia real de las preferencias de los padres sobre 
la lengua vehicular en la que prefieren que se eduque a sus hijos, una 
determinada asociación de padres realiza una encuesta sobre una muestra de 
800 familias residentes en una determinada autonomía bilingüe, encontrando 
que 280 familias son partidarios de que todas de las asignaturas se enseñen en 
Castellano. Con un nivel de confianza del 95% ¿entre que valores se encontrará 
la proporción de padres que en esa Comunidad son partidarios de que todas las 
asignaturas se impartan en Castellano? 

𝑝𝑝 =
280
800

= 0,35 

𝑛𝑛 = 800 

 

Nos piden un intervalo de confianza para la proporción, por lo tanto: 

𝑝𝑝 ± 𝑍𝑍 ∙ �
𝑝𝑝 · (1 − 𝑝𝑝)

𝑛𝑛  

Buscamos en las tablas de la distribución normal el valor de la z y sustituimos: 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.tuacademiafacil.com/


 

 
 

 

 

 

𝑝𝑝 ± 𝑍𝑍 ∙ �
𝑝𝑝 · (1 − 𝑝𝑝)

𝑛𝑛 = 0,35 ± 1,96 · �
0,35 · (1 − 0,35)

800 = (0,32 ; 0,38) 

En consecuencia, podemos decir que la proporción poblacional π es un valor 
comprendido entre el 32% y el 38% con una probabilidad del 95%. 
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INTERVALO DE CONFIANZA PARA LA VARIANZA 

Sabemos que la distribución muestral de la varianza se distribuye según 𝜒𝜒2 

Cuando tenemos un tamaño de muestra menor o igual de 100: 

𝑛𝑛𝑆𝑆𝑛𝑛2

𝜒𝜒𝑛𝑛−1;1−𝛼𝛼/2
2 =

(𝑛𝑛 − 1) · 𝑆𝑆𝑛𝑛−12

𝜒𝜒𝑛𝑛−1;1−𝛼𝛼/2
2 ≤ 𝜎𝜎2 ≤

𝑛𝑛𝑆𝑆𝑛𝑛2

𝜒𝜒𝑛𝑛−1;𝛼𝛼/2
2 =

(𝑛𝑛 − 1) · 𝑆𝑆𝑛𝑛−12

𝜒𝜒𝑛𝑛−1;𝛼𝛼/2
2  

Cuando tenemos un tamaño de muestra mayor de 100: 

𝑆𝑆2 ± 𝑍𝑍 ∙ 𝑆𝑆2�
2
𝑛𝑛

 

Veamos un ejemplo. 

 

EJEMPLO 5. Un grupo de 30 alumnos de enseñanza secundaria seleccionados 
al azar en una determinada Comunidad realizan un test de comprensión verbal 
de su lengua autónoma. Las puntuaciones obtenidas se distribuyen normalmente 
con media 120 y varianza 36. Con una probabilidad de 0’90, ¿entre que valores 
se encontrará la varianza en comprensión verbal de todos los alumnos de 
secundaria de esa Comunidad?  

𝑆𝑆𝑛𝑛2 = 36 

𝑋𝑋� = 120 

𝑛𝑛 = 30 

 

 

 

Nos piden un intervalo de confianza para la varianza y como tenemos un tamaño 
de muestra menor que 100 y nos dan la varianza sesgada: 

𝑛𝑛𝑆𝑆𝑛𝑛2

𝜒𝜒𝑛𝑛−1;1−𝛼𝛼/2
2 ≤ 𝜎𝜎2 ≤

𝑛𝑛𝑆𝑆𝑛𝑛2

𝜒𝜒𝑛𝑛−1;𝛼𝛼/2
2  

Buscamos en las tablas de la distribución 𝜒𝜒2 y sustituimos: 
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30 · 36
42,557

≤ 𝜎𝜎2 ≤
30 · 36

17,7084
 

(25,38 ; 60,99) 

 

1.2.2. Amplitud del intervalo de confianza y su relación con el tamaño 
muestral 

La amplitud de un intervalo de confianza depende de dos factores: el nivel 
de confianza y el error típico de la distribución muestral del estadístico. Este 
segundo factor está en proporción inversa al tamaño de la muestra, de tal forma 
que en cuanto mayor es el tamaño de la muestra, menor es el error típico del 
estadístico. 
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1.2.3. Contraste de hipótesis 

Una hipótesis es una conjetura que se formula sobre una población y que 
puede someterse a prueba, o contrastación empírica, a partir de la información 
proporcionada por una muestra representativa de esa población. 

Las hipótesis estadísticas planteadas para dar respuesta a la hipótesis 
científica son: 

- La hipótesis nula (H0): Esta hipótesis afirma que no existe diferencia entre 
el valor del estadístico obtenido en la muestra y el que formulamos como 
parámetro poblacional.  

- La hipótesis alternativa (H1): Es la negación de la hipótesis nula. 

Dependiendo de cómo esté formulada la hipótesis se marca la dirección 
del contraste. 

En el caso en el que tengamos = o ≠ estaremos en un contraste bilateral. 

En el caso en el que tengamos direcciones, ≤ o ≥, será un contraste 
unilateral. 

 

En cualquier caso, las hipótesis nula y alternativa son exhaustivas y 
mutuamente excluyentes, de tal forma que la negación de una conlleva la 
confirmación de la otra.  

Todos los contrastes seguirán unos pasos que debemos realizar siempre, 
que son: 

1.- Formulación de la hipótesis nula y de la alternativa. Conforme al 
contexto de la investigación se formulan estas hipótesis, de las cuales se deriva 
un contraste bilateral o unilateral. En los enunciados unas veces nos darán la 
hipótesis alternativa y otras veces la hipótesis nula, ¡no generalicemos! 

2.- Estadístico de contraste. Representa una medida de discrepancia entre 
la información proporcionada por los datos empíricos recogidos en la muestra y 
la proporción teórica planteado en la hipótesis nula. 

3. Regla de decisión. Aquí tenemos dos métodos distintos para tomar una 
decisión. 

 Nivel crítico p. Obtenemos este nivel crítico p que es la probabilidad de 
obtener un valor como el estadístico de contraste o extremo suponiendo que la 
Ho es cierta. También es conocido como p-valor. Y lo comparamos con el nivel 
de significación. 
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Si 𝑝𝑝 < 𝛼𝛼 rechazamos la H0 y aceptamos la H1 

Si 𝑝𝑝 > 𝛼𝛼 no podemos rechazar la H0 

Valores críticos. Marcarán la máxima diferencia que podeos admitir, por 
simple azar, entre el valor teórico planteado en H0 y el valor obtenido en la 
muestra. Este o estos valores definen la región de rechazo y de no rechazo de 
la H0. Dependiendo de donde caiga el estadístico de contraste en función de 
estas zonas rechazaremos o no la H0. 

4. Conclusión e interpretación. 

 

Todos estos pasos son los que realizaremos en los ejercicios 
correspondientes a los siguientes 3 temas. 

 

 

Errores al tomar una decisión en un contraste clásico de hipótesis 

Hemos visto que el contraste de hipótesis es un proceso por el cual se toma una 
decisión acerca de lo que se afirma en la hipótesis nula. No obstante, una cosa 
es la decisión que se adopta sobre la Ho y otra es la propia naturaleza de Ho. 

 Naturaleza de Ho 

Verdadera Falsa 

Decisión  
sobre Ho 

No rechazar 

Decisión correcta 
Nivel de 

confianza 
1 − 𝛼𝛼 

Decisión errónea 
Error tipo II 

𝛽𝛽 

Rechazar 
Decisión errónea 

Error tipo I 
𝛼𝛼 

Decisión correcta 
Potencia de 

contraste 
1 − 𝛽𝛽 
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